
Die Schwalbe — Auszug aus Heft 316 — August 2022

Entscheid im Informalturnier 2020 der Schwalbe
Abteilung: Retros – Nachtrag Preisrichter: Paul Rãican

Der Preisbericht (siehe Die Schwalbe 314, April 2022, S. 489-497) erfordert einige Nachträge:

Abteilung A, Lob (Günther Weeth † & Klaus Wenda): Durch ein Versehen des Sachbearbeiters wur-

de mir die ursprünglich veröffentlichte, aber unlösbare Stellung zur Bewertung vorgelegt. Die Aufgabe

wurde in Heft 312-2, Dezember 2021, S. 392, korrigiert. Sie muss daher hier aus dem Preisbericht

ausscheiden und verliert ihre Auszeichnung.

Abteilung A, 1. Preis (Vlaicu Crişan & Bojan Bašić): Druckfehler: Die Forderung muss richtig

lauten „s#1 vor 111 Zügen“ (Selbstmatt im Vorwärtsspiel).

Heft 301, S. 453, Nr. 18102 (Igor Wereschtschagin & Andrej Frolkin): Der Hinweis auf die Zugum-

stellung ist nicht korrekt, da Weiß 15.f6 spielen müsste. Die Aufgabe wäre aber auch sonst nicht aus-

gezeichnet worden.
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Spezialpreis

Heft 303, S. 562

Harry Goldsteen
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(6+13)Löse auf!

Heft 303, S. 562, Nr. 4 (Harry Goldsteen): Nach intensiven Diskus-

sionen speziell mit Werner Keym, dem ich dafür herzlich danke, bin

ich zu dem Ergebnis gekommen, dass diese Aufgabe trotz des sehr

bekannten Vorläufers einen Spezialpreis verdient: Sie bildet einen

neuen Rekord mit insgesamt sieben Entschlägen auf dem Themafeld

f7.

Lösung: R 1.– Sh7-f8+ 2.Le8:Tf7 Tf8:Sf7 3.Sg5-f7 Tf7-f8+ 4.Se4-g5

Tf8:Sf7 5.Sg5-f7 Tf7-f8+ 6.Sc3-e4 Tf8:Sf7 7.Sh6-f7 Tf7-f8+ 8.Sb5-

c3 Tf8:Sf7 9.Sh8-f7 Tf7-f8+ 10.Sc7-b5 Tf8:Sf7 11.Sb5:Tc7! (Warum

kann Weiß hier keine Dame entschlagen?) 11.– Tc8-c7 12.Sf3-g5 Tc7-

c8 13.Sg5-f7 Tf7-f8+ 14.Se4-g5 Tc8-c7 15.Dd8-d7 Tf8:Tf7 16.Kd7-e6

Sc7-a8, und nun kann man die Stellung weiter auflösen: Entwandlung

weißer Springer auf h8 und a8; der dritte Springer entwandelt auf d8.

Dann geschieht die Rücknahme von c7:Ld6, schwarzer Läufer zurück

nach f8, e7-e5, dann wK raus, e5:Df6 und ganz zum Schluss, wenn

die achte Reihe wieder komplett besetzt ist, erfolgt noch d7:Bc6.
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